

# NÉPLAP

A KÖZÖSSÉGI KÖZVETÉSI SZERVEZETEK ÉS A KÖZÖSSÉGI KÖZVETÉSI SZERVEZETEK NAPILAPJA

**Az ország újjáépítésének feltétele erős, demokratikus kormány, melynek munkáját nem gátolja a reakciós befolyás, mely tud és akar kormányozni!**

(Májusi kiáltvány)

## Berlin eleste

nem döbentti már meg a közvéleményt. Szenzáció erejével sem hat a hír, hiszen a német militarizmus és az imperialista porosz szellem főfészke már hetek óta a Vörös Hadsereg acélkarjának ölelésében vergődött. Nehéz ágyúk egész serege ontotta megemészítő tüzét arra a gögös városra, melyből Hitlerék az egész világot akarták meghódítani és kormányozni. Berlin elestét mindenki tudta, várta, annál is inkább, mert a fasiszta német hírverés világáig kürtölte, hogy Hitler személyesen vezeti a főváros védelmét.

Hitler halott, Berlin elesett. Vele együtt esett el a porosz junker szellem és vele bukott a német fasiszta imperializmus. Nem utolsó főváros még Berlin, amelyikben németek záradálkodnak, mert Prága, Hága, Oslo és Koppenhága még porosz csizma alatt nyög, de ma már nem is ez a fontos. A Vörös Hadsereg, amelyik Sztálingrád alól ezer kilométereken keresztül verte és szoritotta barlangja felé a betolakodó német fenevadat, Helsinki, Bukarest, Szófia, Varsó és Budapest után nem fog Berlin alatt sem megállni, hanem addig veri a német hadakat, amíg minden irmagját ki nem irtja a porosz militarizmusnak. A Vörös Hadsereg a nagy nyugati szövetségekkel karöltve tovább folytatja a harcot Berlin eleste és Hitler halála után és sem Himmler, sem Dönitz, sem bárki a fasiszta vezérkarból nem lesz képes ellenállani megsemmisítő csapásainak.

Berlin bukása percében már tulajdonképpen nincs is német ellenállás. Teljesen lezúdlott, demoralizálódott horda lett abból a fennhéjázó hadseregből, amelyik 1939 őszén a védtelen Lengyelországot elpusztította, megálázott, megvert kutyaként csahol az a német sereg vezéréivel együtt, amelyik 1941 augusztusában már azt kürtölte világáig, hogy a szovjet hadvezetés utolsó tartalékait veti harcba és amelynek csak éppen most kimúlt dicstelen vezére 1941 végén nagy büszkén kijelentette, hogy a Vörös Hadsereg nincs többé.

A mohó és hódításra éhes német főváros bukása és a megvert német seregek gyászos széthullása semmi emberi szánalmat nem kelthet. Saját imperialista mohóságának és kapzsiságának lett áldozata. Villámháborút hirdettek, mert gyorsan akart rabolni, a Vörös Hadsereg megsemmisítését jelentette, mert nem ismerte az igazi hazafiságot. A németek el sem tudták képzelni, hogy a szovjet nép a Donon túl, vagy a Volga mellett is erős győzelmi hitében, el sem tudta képzelni, hogy a német sereg annál hadserege

## 500.000 fogoly Berlinben és Berlin körül

**Már csak Csehország van a németek kezén — Hamburg, Innsbruck és Kiel nyit város — Linznél újabb szovjet-angolszász találkozás várható**

**Tömegesen adják meg magukat a németek Dániában és Norvégiában**

Moszkva, május 2. A Vörös Hadsereg elfoglalta Berlint. A német fővárosért folyó történelmi jelentőségű csata a dicsőség hervadhatatlan babérkoszorújával övezte a szovjet csapatok dicső fegyvereit. Berlin a szovjet csapatok kezében van. Berlin nemcsak a német föld fővárosa, hanem Németország központi és ipari központja is: Berlin volt a hely, ahonnan Hitler világba kiabálta vadállati terveit, ahonnan világhírneget ígért a németeknek. Ma a Szovjetunió ünnepli Berlin bevételét. 1944 novemberében a Vörös Hadsereg 27. évfordulója alkalmából tartott beszédében Sztálin marsall rámutatott arra, hogy most már a Vörös Hadsereg számára utolsó küldetésének végrehajtása marad. Ez: „A fasiszta duvadat saját barlangjában terítsék le és tüzétek ki Berlinre a győzelem lobogóját.” Moszkva

ma Berlin bevételét ünnepli. A Vörös Hadsereg becsülettel végrehajtotta a kítűzött feladatot. A német főváros felett szovjet zászló leng.

Gömbös magyar miniszterelnök volt az, aki a német-olasz kapcsolatot nevezte Berlin-Róma-tengelynek. A fasiszta politikusok azt állították, hogy ez az a tengely, amely körül a világ forog. A tengely egyik végét lelérték már 1943-ban. A Vörös Hadsereg már Berlinben van, a tengelyből pedig semmi sem maradt. Berlin eleste a német hadigépezet teljes szétzúzását jelenti. A Vörös Hadsereg ragyogó győzelme a lángeszű vezér, Sztálin diadala, ez a hadvezetés a sztálini stratégia. Hitler 1941-ben Moszkvába akart bevonulni, most pedig a Vörös Hadsereg a fasiszta hadakat szétverve elfoglalta a német fővárost.

ágyút, 2180 géppuskát, 17.600 gépkocsit és sok más hadfelszerelést és hadianyagot. Berlintől északnyugatra az 1. bjeloruszai arcvonal csapatai támadásukat folytatták és elfoglalták Wusterhausen, Neustadt városokat. 2. bjeloruszai arcvonalunk csapatai támadásukat tovább fejlesztve, május 2-án

elfoglalták Rostock városát és Warnemünde kikötőt,

a németek fontos haditengerészeti támaszpontját a Balti tenger partján és harcral birtokba vették Libnitz és Marlow városokat, valamint harcok közepette elfoglaltak számos nagyközséget. Május 1-én az arcvonal csapatai 5450 német katonát és tisztet ejtettek foglyul és zsákmányoltak 78 repülőgépet és 178 tábort ágyút. 4. ukrán arcvonalunk csapatai támadásukat folytatva, a Kárpátok nyugati övezetében harcra elfoglaltak számos nagyközséget.

Május 1-én csapataink megrohangáltak és megsemmisítettek a front valamennyi szakaszán 37 német harckocsit és rohamlöveget, légiharcokban és légvédelmi ágyúink tüzeben lelőttük az ellenség 10 repülőgépét. Május 2-ra virradó éjjel nehéz bombavető repülőgépeink légítámadást intéztek Schweinmünde ellen és bombázták a németek hadicéltárgyait. Légítámadás érte a hajógyárat és a kikötőt. A bombatámadás következtében számos helyen robbanásoktól kísért tüzek keletkeztek.

## 70.000 fogoly Berlinben, 120.000 Berlin körül

Moszkva, május 3. (MTI) A Szovjet Tudósító Iroda május 2-i hadműveleti jelentése: 1. bjeloruszai arcvonalunk csapatai Zsukov marsall parancsnoksága alatt együttműködve az 1. ukrán arcvonal Konyev tábornagy vezetésével álló csapataival, szivós utcai harcok után befejezték a németek berlini harcsoportjának szétzúzását és május 2-án teljesen elfoglalták Németország fővárosát, Berlint, a német imperializmus központját és a német agresszió fészekét. A berlini helyőrség letette a fegyvert, Keidling tüzéségi tábornokkal és törzskarával együtt és 2-án délután 3 órakor beszüntették az ellenállást.

Május 2-án este 9 óra csapataink Berlinben 70 ezernél több német katonát és tisztet ejtettek

foglyul, a foglyok között vannak Kurth altábornagy, Wallenstein altábornagy, akik Berlin védelmének különleges szolgálatot teljesítettek, Post altengernagy, Hans Rodion ezredes, Berlin védelmének törzskari főnöke, az 56. páncélos hadosztály főnöke. Csapataink foglyul ejtették Göbbels első helyettesét, Hans Fritsche dr-t, aki sajtófőnök volt Göbbels minisztériumában.

Fritsche kihallgatása során elmondta, hogy Hitler, Göbbels és a német hadsereg vezérkari főnöke Krebs gyalogsági tábornok öngyilkosságot követtek el.

Berlintől délkeletre az 1. bjeloruszai és 1. ukrán arcvonal csapatai befejezték a körülfűzött német harcso-

portok likvidálását. Ebben a körzetben

április 29-től május 2-ig 120 ezernél több német katonát és tisztet fogtak el,

a németek ugyanezen idő alatt csupán halottakban 60 ezernél több halottat veszítettek. A foglyok között volt a 9. német hadsereg parancsnokának helyettese, Bernhard altábornagy, az 5. német SS-hadtest főnöke, a 21. SS-hadosztály parancsnoka Mark altábornagy, a 169. német gyalogsági hadosztály parancsnoka, az Odera menti Frankfurt védőőrségének parancsnoka, Biel vezérőrnagy, a 11. német SS-tüzérszázados főnöke, Strammer altábornagy és Zander repülőgépvezető. Csapataink zsákmányoltak 304 harckocsit és 1500-nál több tábort

még a Volgánál is úgy visszaut, hogy ok, a hódítók, belepustulnak. Nekik a hazafiság csak saját terjeszkedésükig, saját szűk osztályérdekeikig terjedt és mit sem tudtak arról a hazafiságról, amelyik reménytelennek látszó helyzetekben is keményen harcol, mert minden megszállott rőghöz, minden lerombolt gyárhoz a nép saját munkája, fáradságos verejtéke fűződik. A szovjet nép tudta, mit véd. Tudta azt is, mit ad fel és mikor kell visszautnie. A szovjet nép, amelyik Európa legelmaradottabb országát a háború megkezdése óta 24 év alatt a

világ második legnagyobb és Európa vezető ipari államává tudta tenni, tudta, hogy nem lehet a háborúban sem vereséget szenvednie. Tudta, hogy Lenin nyomain haladó nagy vezetője, Sztálin nem fog tévedni a háború vezetésében sem, mint ahogy nem tévedett a politikában és gazdasági építésben sem akkor, amikor megmutatta a fejlődés útját. A szovjet nép tudta, mit jelent a szovjet haza és minden erejével elviselte a csapásokat, de éppígy minden erejével viszonozta az ütéseket is, amikor annak eljött az ideje.

A német nép rem tudta

mindezt, vezetői sem tudták. Nem is tudhatták, mert az a világnézet, amelyiknek az alapján állottak, csak a mohó hódításvágy tüzeben izzott. Most látszik is a hatása. Hitler halott — hír szerint öngyilkos lett, vagy az 1944 július 20-i merénylet utókövetkezményeibe halt bele. Göbbels is maga vetett véget életének, miután propagandája sir szélre vitte Németországot. Görring lemondott, eltűnt; Rundstedt az amerikaiak foglya; Dittmar az angoloké. Néhányan még próbálnak lelket verni a keserűen kibrándult német hadseregbe. Mindhiába!

Seregtettek és hadosztályok egymásután adják meg magukat. A német hadsereg ébred, ha későn ébred is, s most már sokhelyütt maga segít a náci iga lerázásában, mint Hitler kedvence városában, Münchenben.

Berlin eleste napján még nincs vége a háborúnak, de már csak napok választanak el attól. Mindenesetre a Vörös Hadsereg nyugati szövetségeivel együtt közösen adja meg a fasiszta fenevadnak a kegyelemdőfést és közösen, egyetértésben fogja meghatározni a háborút követő világképet és újjáépítést is.

### Az olaszországi és Nyugat-ausztriai német csapatok fegyverletétele

London, május 3. Olaszországban és Ausztria nagyrészen a németek feltétel nélkül letették a fegyvert Alexander tábornagy, a Földközi-tengeri szövetséges haderők főparancsnoka előtt. Ma délelőtt hangzott el a „tüzet szüntess”. A feltétel nélküli megadás következtében közel egymillió ember, Wittinghof tábornagy teljes hadereje letette le a fegyvert.

Ez vonatkozik egész Olaszországra fel az Isonzó-folyón túl is és magában foglalja még Vorarlberget, Tirolt és Salzburgot, valamint Krajna és Stíria egy részét.

Ausztriában most már csak az orosz és amerikai haderők közötti 60 kilométeres terepszakban lévő németek fejtenek ki ellenállást. A megadás nem vonatkozik a csehszlovákiai német csapatokra.

A fegyverletételei okmányt április 29-én írta alá a casernoi főhadiszálláson két német feljhatalommal felruházott törzstiszt és Morgan tábornok, a Földközi-tengeri szövetséges haderők vezérkari főnöke. Leszögezték, hogy ennek a fegyverletételnek helyébe lép az az általános fegyverletétel, melyet az Egyesült Nemzetek Németországra és a német haderők egészére szabnak majd ki.

### Fejtelenség Dániában és Norvégiában

London, május 3. (MTI) A németországi ellenállás összeomlása, valamint Himmler és Dönitz egymástól eltérő utasításai teljes fejtelenséget okoztak a Dániában és Norvégiában élő németek körében.

Négy dán városban a német helyőrség a polgármester kezébe letette a fegyvert.

Az egyik városban — tudósítás

szerint — a postahivatal vezetőjének adta meg magát a német városparancsnok. Sockholmi dán felszabadító bizottság közlése szerint

Keresztély dán király és az új kormány mindaddig nem fogadják átvenni a közigazgatást Dániában, míg a szövetségesek el nem fogadják a német kapitulációt.

London figyelmeztette a dán földalatti mozgalmat, hogy ne lépjen akcióra, hanem maradjon egyelőre titokban és tartsa fenn a közrendet. A német összeomlás láttára a németekkel együttműködő dánok közül sokan öngyilkosságot követtek el. A norvég hadvezetőség az angol rádión nyugalomra íratte a norvég népet.

### Hamburgot elfoglalták az angolok

(MTI) A londoni rádió hivatalosan közli, hogy a brit csapatok ma délben 1 órakor bevonultak Hamburg városába. A hamburgi rádió közölte, hogy a szövetséges bevonulása a városba folyamatban van.

Hamburgot nyílt várossá nyilvánították.

Dachauban, a koncentrációs táborban kiütéses tifuszjárvány van. A tábor 23.000 lakójából eddig 2000 beteg-

delt meg. Az állapotok a táborban szörnyűek. A németek menekülésükkor magukkal vitték innen Kállay volt miniszterelnököt és Molotov egy unokahúgát.

A 3. amerikai hadsereg Linz felé közeledik.

A város közelében szintén várható az amerikaiak és oroszok találkozása.

Tirol gauleitere kijelentette, hogy

Innsbruck nyílt város, nem fogják védeni. A hamburgi rádió a brit bevonulása előtt közölte, hogy

Dönitz tábornok Prágát kórházvárossá nyilvánította.

A San-franciscoi értekezleten az előző héten minden nemzet képviselője felszólalt már. Négy választott bizottság kezdte meg a javaslatok feldolgozását.

### Laval és Deat-t internálták Spanyolországban

London, május 3. Franco tábornok rendelkezése Lavalnak és Deatnak, akik tegnap érkeztek meg a harcoknál repülőterre, haladéktalanul el kell hagyniok Spanyolország területét. Utasítást adott ki még Franco, hogy a repülőgépre szállva utaljanak ki anyai hazájukba, amennyivel a legközelebbi ország határát elérhetik. Mint jelentik Laval és Deat nem hajlandóak eleget tenni ennek a rendelkezésnek és azért a Mon Joni várba internálták őket.

### Rövid külföldi hírek

London, május 3. A 7. amerikai hadsereg csapatai elfoglalták Rundstaedt tábornagyot.

London, május 3. A milánói rádió közlése szerint Mackensen, olasz-német nagykövet a svájci határ közelében megadta magát.

London, május 2. Brit és amerikai nehézbombavetők ma 1800 tonna élelmiszert dobaltak le a németek által megszállt holland terület lakosságának.

Üzletünk vezetését személyesen átvettük. **Hailestés, tartóshullám, kozmetika,** békebeli anyagokkal *ídsb. és ifj.* **Komáromi Józsefné** József, kir. hg.-u. 3. (Bika bérház)

### A bácskai magyarság Jugoszláviában teljes egyenjogúságot kap

A Bácskából szórványosan érkező hírek élesen világítják meg a szabad Jugoszlávia demokratikus szellemét. Jugoszláviában az első világháború után már végrehajtották a földreformot, de az akkor a nagybirtokosok kezében maradt 518 holdat most 200 holdra szorították le,

sőt a legújabb elgondolások szerint csak 100 hold marad majd meg egy háztartásnak.

Az Antifasiszta Bizottság titkára Zomborban megtartott beszédében hangsúlyozta, hogy

a bácskai magyarság az új Jugoszláviában teljes egyenjogúságot kap.

Előadásában megdicsérette a Petőfi-brigádokat, melynek jelentős szerepe volt a Szerémség visszahódításában. Bácskában határtalanul gyűlölik a svábokat, akik annak ide-

jén ezrével jelentkeztek SS katonáknak. Most kitelepítették őket eddig

Apatinból, a legnagyobb bácskai sváb településből, 15.000 embert vittek Ukrajnába hasznos munkákra.

A zsidók lassan szállingóznak haza. Szabadkára és Ujvidékre alig 60—70 ember érkezett eddig. Zomborba még a fele sem.

Belgrádban a kereskedelmi élet már erősen fellendült — érdekes hogy

a dinár mellett a pengő is törvényes fizetési eszköz,

árfolyama 20 dinár, — a Vajdaságban viszont a kereskedelmi élet még alig indult meg.

A szerb nép bízik az ország mielőbbi talpraállásában, amihez jelentős segítséget nyújt a baráti Szovjetunió.

### Egy reakciós arckép

#### Miért jár még mindig szabadon Poroszlay Ferenc úr?

Poroszlay Ferenc, Hajdúhadház járásának nemes főbírájához méltó reakciós megyei kiskirályt csak Eötvös József fantáziája termelt. Mi sem természetesebb, hogy

a 600 holdas hajdúhadházi kényúr birtokát a nagy parkkal és a kastéllyal együtt elkapozta a Földigénylő Bizottság.

A dolog csattanója azonban most jön: A Földrendező Tanácskoz intézkert kérvényében 100 hold vízszabadását kéri. A Földigénylő Bizottság elkobzási határozatát tanul egész seregének a vallomása alapján hozza, mert a következő ékes kép alakult ki a főbíró-földesúrról:

Mindig arról volt híres a környéken, hogy a legkevesebb munkabért fizette.

Ha törvényesen 4 P volt a bér, ő saját hatáskörében 2,50 P-re szorította.

Lett volna azonban egyetlen szava a munkásnak, kész volt a vád elene: „hüdös kommunista”. Főszolgabírói hatalmánál fogva terror alatt tartotta a környék minden munkaadóját és jaj volt annak, aki nála nagyobb bért fizetett. Két szép kastélyában a legcsókébb önkényurakra emlékeztetően élt.

A munkásait vincellődjétől kezdve pofozta és rugdosta. Lányokat, sőt terhes anyákat sem részesített különösebb kiemelésben.

Egyik munkására az erdőben rázuhant a falőrzs. Elévesztélyesen megsértette. Mikor a munkás, aki

semmiféle betegségyőzőnek tagja nem volt, felgyógyulása után kártérítést kért, 50 pengővel akarta elhalgaltatni. Per indult ellene, mire ő egy csomó hitvány alakot lepénzelt és ezek a bíróság előtt azt vallották, hogy a szerencsétlenségnek egyedül a munkás az oka. A pert a főbíró nyerte meg, a munkás nemcsak hogy elvesztette munkaképességét, hanem fizette az összes kórházi költségeket. Ennek fejében pedig elárverezték 2 hold földeskegyét, amelyet 18 évi nehéz munkával szerzett. Gyönyörű tetteit végül azzal tetézte, hogy mint

a Sztójay-kormány meggyőződéscs híve, fegyveres alakulatot szervezett a nép megfélemlítésére.

Az őrség tagjai hosszú ideig a legnagyobb terror alatt tartották a községet. Mindenkiné golyót ígértek, aki panaszt mert emelni.

Csak néhány szín ez a sötét emlékü főbíró tetteinek jellemzésére. Ha többet akar valaki hallani, menjen ki Hajdúhadházra ahová

a főbíró már lábát sem meri betenni hónapok óta.

Itt sétál Debrecen utcáin és valószínűleg várja, hogy visszakapja kastélyát és legalább 100 hold földjét. Minden bizonnyal azért, hogy újra kezdhesse népeljesen ténykedéseit. Kastélyt, parkot és birtokot ugyan többé nem kap, másutt viszont az ilyen ritka reakciós példányoknak meggyőződéssünk szerint lehet megérdemelt helyet biztosítani. Meg is mondjuk hol: az internálótáborban.

### Letartóztatták Kádár Lajost, az „Ártatlanok” szerzőjét

A szentesi politikai rendőrség elfogta Kádár Lajost, a budapesti Madách Színházban annakidején színkerült leguszitobb hangú antiszemita, németbarát darab, az „Ártatlanok” szerzőjét. Kádár a felszabadulás után menekült vissza szülővárosába Szentesre, azt gondolva, hogy ott inkább elbújhat igazságos büntetése elől. Kihallgatásakor azzal védekezett, hogy a darabot Dövényi Nagy Lajos színteljesen átirta, tehát ő nem felelős érte. A politikai rendőrség letartóztatta dr. Dániel Sándort és feleségét is. Dániel az Ébredő Magyarok Egyesületének alapító tagja, gróf

Pálffy Fidéi jogtanácsosa volt, ő rendezte a Gellérthézen a vacsorákat Endre László, Hain Péter, Baky László és a többi nyilas vezér tiszteleire.

A horthyilégi internálótábor üzemfelfegyőzője, Hanfeld István is rendőrkézre került Tökölön. Hanfeldet az internáltak „Tom Mix”-nek nevezték vadnyugati izü kegyetlenkedései miatt.

**Könyvelési szakiroda**  
Vörösmarty-u. 24.

### Dániát elszigetelték az angolok

London, május 3. Az északnémet terepszakot két részre szakították nyugat felől a 2. brit hadsereg csapatai. Elfoglalták Lübecket és ezzel elérték a Keleti-tengert. Az angol csapatok elfoglalták Dániát és Schleswig-Holsteint a német birodalomtól. Délebbre ettől a szakasztól amerikai csapatok elfoglalták Schwerin városát.

### Hitler nem harcban esett el

Truman elnök egy Washingtonban tartott sajtóértekezleten kijelentette, hogy Hitler halálának részletes körülményei még nem ismeretesek, ennek ellenére az Egyesült Államok kormánya elhiszi Hitler halálhírét.

Truman elnök kijelentette az Egyesült Államok legfőbb bíróságának tagját a háborús bűnösek gartételnek kivizsgálására és a bűnösök elleni eljárás lefolytatására. Ezzel kapcsolatban Eisenhower tábornok megeafolta azt a kijelentését, a német rádiónak, miszerint Hitler harcban esett volna el. Bizonyítékként közölte Eisenhower

Bajorországban az első német ellenállási gőcpont felgöngyölítése folyik. Oszták fűjűdön 3 szövetséges hadsereg hatol előre északi irányban. A 3. amerikai hadsereg 25 km-re van Linztől, a 7. amerikai hadsereg pedig körülbelül 12 km-re Innsbrucktól. A francia csapatok elfoglalták Bergent.

tábornok Himmlernek Bernadotte gróffal Lübeckben történt beszélgetését, amikor Himmler közölte a Nemzetközi Vöröskereszt alelnökével, Bernadotte gróffal, hogy Hitler agyvérzést kapott és 48 órát sem ad életének. Az a feltevés, hogy Hitler hősi halált volna, csupán megítézésre alkalmas és minden olyan kísérletezés — mondja Eisenhower tábornok nyilatkozata, — hogy őket verjenek a szövetségesek közé, már eleve hűkégra van ítélve, mert a szövetségesek szilárdan elhatározott hadműveleteit semmi sem változtathatja meg.

### Dönitz elcsapta Ribbentropot

London, május 3. Dönitz, mint Hitler utódja, első lépéseként elcsapta Ribbentropot, a német külügyek

balkezes irányítóját és helyébe a konzervatív Krosigk gróftot állította.

**APOLLO-MÓZI**  
Előadások kezdete: Iél 4, 5 és Iél 7-kor, vasárnap 2-kor is.  
**A láthatatlan asszony**  
mulatságos, lantasztikus történet. Főszereplők: Virginia Bruce, Lionel Barrymore.

Petőfi-mozgó (volt Vígshízház)  
Mai műsor: A francia himmlakotás kimagasló remeke **GIBRALTÁR**  
Nagy kém-dráma  
Viviane Romance és Erich v. Stroheim Iószereplésével.  
Legújabb orosz híradó.  
Előadások kezdete Iél 4, 5 és Iél 7-kor, vasárnap 2 órakor is.  
Pénztárnyitás köznapon 1-kor, vasárnap d. e. 11 óratól.

### Nyilat

Különö...  
tatott el...  
tus egyhá...  
gondnoki...  
vasárnap...  
tetothon...  
nya” cím...  
tünk a sz...  
kodó elsz...  
borító áll...  
noki hivo...  
igazító ny...  
be, mely...  
azonban...  
falná, he...  
alátámasz...  
sajt.  
„Megáll...  
gezi le tö...  
noki hiva...  
gásolt áll...  
szabálytal...  
felügyelő...  
Ferenc m...  
tele előtt...  
elő, anny...  
a felügyel...  
öt hónap...  
Csak öt...  
gondoljuk...  
Mi is tört...  
hónap ala...  
tek el a f...  
bad orosz...  
változott...  
Félelmetes...  
a mélybe...  
szinre buk...  
elindult...  
Történt e...  
az öt hón...  
pen Dusic...  
úr nem tu...  
teni a sze...  
Pedig hiss...  
dent elkö...  
lett. — ny...  
gott a s...  
igyekezett...  
gokat és...  
halásról...  
az egyedül...  
Szerénye...  
sicza Fere...  
lott arról...  
országban...  
cen város...  
partok, tá...  
sek, jóték...  
nyek, me...  
zombos a...  
len szegén...  
Nem hallo...  
gyérlő? N...  
hoggy ebb...  
megindult...  
lyamat, m...  
nem is e...  
szegényhá...  
bőség a...  
nak?  
Nyilatko...  
tan szem...  
nézni a hé...  
kozatok...  
letűnt. Az...  
kratikus o...  
ván.  
Még akk...  
aggokról...  
szó...  
Orosz—Ma...  
Orosz fo...  
nyelvteni...  
ábszóval...  
áron. Ug...  
gőpszállag...  
írón, tölt...  
levélpapír...  
és papírke

### Nyilatkozat helyett: Nyíltan!

Különös nyilatkozatot jutattott el hozzánk a református egyház szegényházának gondnoki hivatala. Lapunk vasárnapi számában „Szerepelthön vagy nyomortanya” címmel riportot közöltünk a szegényházban uralkodó elszomorító és felháborító állapotokról. A gondnoki hivatal most helyreigazító nyilatkozatot küldött be, melynek minden sora azonban nemhogy megcáfolná, hanem hitelesíti és alátámasztja cikkünk állításait.

Megállapítottuk — szövegezi le többek között a gondnoki hivatal —, hogy a kifogásolt állítólagos ételmezési szabálytalanság a jelenlegi felügyelő lelkes, Duscicza Ferenc működésének felvétele előtt fordulhatott csak elő, annyival inkább, mert ő a felügyeletet csak mintegy öt hónap óta végzi.

Csak öt hónapja. Ha meggondoljuk, nem is nagy idő. Mi is történt ezalatt az öt hónap alatt? Városok tűntek el a föld színéről, új szabad országok születtek, megváltozott Európa térképe. Félelmetes nevek tűntek el a mélyben, ahonnan felszínre bukkantak, — a világ elindult a haladás útján. Történt egy és más ezalatt az öt hónap alatt. Csak éppen Duscicza Ferenc lelkes ürr nem tudott rendet teremteni a szegényház portáján. Pedig hisszük, hogy mindent elkövetett, ami tőle tellett, — nyilván sürgött-forogott a szegényház körül, igyekezett lebeszélni az aggodalmakat és betegeket az éhenhalásról. Úgy vélte talán, ez az egyedüli helyes megoldás.

Szerényen kérdezzük Duscicza Ferenc urat: nem hallott arról, hogy léteznek az országban, léteznek Debrecen városában is politikai pártok, társadalmi egyesülések, jótékonyági intézmények, melyeknek nem közzömbös a magukkal tehetetlen szegényházi lakók sorsa. Nem hallott-e a Nemzeti Segélyről? Nem hallott arról, hogy ebben az országban megindult egy fejlődési folyamat, mely nem engedi és nem is engedheti, hogy a szegényház lakói a közömbösség áldozataivá váljanak?

Nyilatkozat helyett nyíltan szembe kellett volna nézni a helyzettel: a nyilatkozatok, szavak korszaka letűnt. Az új fiatal demokratikus ország tetteket kíván.

Még akkor is, ha „csak” aggodalmakról és betegekről van szó...

Orosz—Magyar és Magyar—Orosz fonetikus zsebszótár nyelvtani párdatárral és cyril ábécével mélyen leszállított áron. Ugyanott kapható írógépzszalag, tintairón, csavarírón, téltöltőtinta, játékkártya, levélpapír. KULTURA könyv- és papírkereskedés, Piac-u. 53

## Pártélet

### Párttisztítás Hajdudorogon

A Kerületi Titkárság, értesülve a Hajdudorogi Pártszervezetben uralkodó súlyos állapotokról, szükségének látta megtenni az intézkedést a Párt átszervezésére. Április 23-án a Kerületi Titkárság két tagja a helyszínen átvizsgálta az egész párttagság helyzetét. Tanulmányozták az életrajzokat, jegyzőkönyveket és megállapították, hogy kellő ellenőrzés hiányában sikerült befurakodni pártunkba néhány ártalmas elemnek, akik a Párt kebelében kiképzés nélkül, külső reakciós elemekkel karöltve, a Párt egységének megbontásán dolgoztak. Akadályozták az építő munkát, puccsszerűen kezükbe akarták keríteni a rendőrség vezetését.

A Kerületi Titkárság, miután megállapította, hogy kik voltak ezen pártellenes és az egész magyar nép ellen irányuló puccsmozgalom szervezői és aktív résztvevői — akik közül egyesek sőtől multtal rendelkeznek, mások korrupciós üzelmekben részesek — elhatározta 16 személynek a Pártból való kizárását, közülük 8 személynek a demokratikus szervezetekből való kizárását javasolja.

1. Posta István (kereskedő), 2. Tasnádi Géza (iparos), 3. Trefán László (gépész), 4. Felmájer József

(hentes), 5. Kiss János (földműves), 6. Petrus János (cipész-mester), 7. Gyúró István, 8. Kasik Ferenc.

Javasoljuk, hogy a fenti nyolc személy az összes demokratikus szervezetekből is kizárassék.

Továbbá: 9. Tóth Pál (fodrász), 10. Kozák Mihály (kereskedő), 11. Kökényesi Miklós, 12. Barna Imre (utazó), 13. Szabó Mihály (földműves), 14. Szajkó István (napszámós), 15. Szabó János, 16. Vass Péter.

Ez utóbbi nyolc személyt a pártból kizártuk.

Kasza Miklós megrovásban részesült.

### Megalakult a MKP Budapesti Területi Bizottsága

A Magyar Kommunista Párt szervezeti életében jelentős esemény történt: pártunk Központi Vezetőségének határozata alapján megalakult a MKP Budapesti Területi Bizottsága. A Budapesti Területi Bizottság a főváros és három vármegye kommunista szervezetét fogja vezénylni. Budapest az ország legnagyobb ipari centruma és munkássága szervezetszférában és harci öntudatában mindig elől járt a ma-

szesül, Lippai János figyelmeztetést kap, azzal a megjegyzéssel, hogy ha magatartásával a jövőben igazolják, hogy végleg szakítottak a párttagságot megfontolva akaró elemekkel, hibájukat javíthatják és a büntetés türelmét kérhetik a Kerületi Titkárságtól.

A többi összes tagok leigazoltak tekinthetők és a pártkönyveket visszakapják.

Debrecen, 1946 április 27.

A Magyar Kommunista Párt Keletmagyarországi Titkársága nevében: Szabó István.

A fenti határozatot a hajdudorogi pártgyűlés egyhangú lelkesedéssel vette tudomásul. Megválasztották az új vezetőséget, amelynek irányításával 5000 főnyi tömeg lelkes hangulattal demonstrált május elsőjén a független, demokratikus Magyarország jelszavai alatt.

### A munkásság kulturális céljait szolgálja a Csokonai-színház Irodalmi Kamaraszínháza

Ma nyitja meg újra kapuit az irodalmi kamaraszínház a Városi Zenekolában. A kis színház műsortervezőtől és célkitűzéseiről beszélgettünk Beleznai István színgazgatóval s a beszélgetés után úgy éreztük, hogy városunk újabb lépést tett a kulturális haladás útján.

— Régi dédelgetett tervemet valószínűleg meg — mondta Beleznai István —, amikor újra megindítom a már tavaly is sikeresen működő irodalmi kamaraszínházat. Szeretném, ha a kamaraszínház valóban a nép színháza lenne, műsortervezőtomben csak olyan darabok szerepelnek, melyek a szellemi nevelés szolgálatában állnak. Azokat az irodalmi darabokat játsszuk majd a kamaraszínházban, melyek kevés díszlettel, kis színpadot, bensőségebb hangulatot kívánnak. Magyarám „Szent láng” című darabjával nyitom meg a színházat és azt hiszem, hogy mind a darab, mind az előadás ki fogja elégiteni a legkényesebb irodalmi ízlést is. A közeljövőben szeretném színrehozni Ibsen Kis Eyolfját, Shaw Candidáját, a Tartuffe-öt, egy Strindberg-darabot és Szigligeti Liliomfiát. A helyaratok olcsóbban állapítottuk meg, hogy a munkásságot számmára ne jelentsen különösebb megterhelést a színházjárárs. Úgy vélem, hogy az irodalmi kamaraszínház elsősorban a kultúrára vágyó felvilágosult munkásság színháza lesz.

— Nem azonosítom magamat azzal a nézettel, hogy az irodalmi színvonal kárára lehetne a színház gazdasági életlehetőségének, hiszen a Csokonai-színházban is telt házak előtt játszott Shakespeare-t és Moliere-t. Megvallom, legboldogabb pillanataim közé tartozik a kis színház megnyitása és az, hogy az ország felszabadítása megadta számomra is a lehetőséget, hogy minden erőmmel a tiszta művészetet és irodalmat szolgálhassam.

### Május 1 Hosszúpályián

Zenezóra ébredt Hosszúpályi népe is. A munkáspártok párházai előtt gyülekezett tömeg a Piac-térré vonult.

A Magyar Kommunista Párt helyi titkársának megüvölt szavai után a Szociáldemokrata Párt és Nemzeti Parasztpárt szónokai ünnepi beszédet mondtak. Szalai Béla, a Magyar Kommunista Párt kiküldöttje a magyar nép halálját fejezte ki a hatalmas Szovjetunió népeinek és nagy vezérének, Sztálin elvtársnak.

Meg kell erősítenünk a reakció elleni harcot, bárhol üli fel fejét,

le kell sujtani rá. Az 1500 főnyi lelkes tömeg követelte a reakciót támogató miniszterek leváltását. Délután Zichy gróf kastélyában, a Kommunista Párt jelenlegi székházában táncra perdült Hosszúpályi ifjúsága, reggelig tartó táncgal fejezte be a szabad dolgozók szabad ünnepét.

### Monostorpályi

A Magyar Kommunista Párt vezetésével tüntető menetben ünnepelte a vörös zászlódiszben ünneplő Monostorpályi utcáin a szabad május elsőjét. A magyar munkásságtól eddigi harcait, az elmúlt május elsőjék történetét ismertette a falu főjegyzője, pártunk vezetőségi tagja. A munkáspártok szónokai után a Kommunista Párt keletmagyarországi kerületének kiküldöttje szoros demokratikus egységre hívta fel a község dolgozóit, akik egyhangúan, lelkesen határozták el a Vörös Hadsereg hősi halottjai sirjának megkoszorúzását és hogy a határban nem marad vetetlen egy talpalatnyi föld sem.

## MUNKÁSÉLET

### A vidék májusa Tízezer ember ünnepelt Hajdúböszörményben

Verőfényes május 1. köszöntötte Hajdúböszörmény dolgozóit, a nagy szabadságünnep hajnalán. A békét és szabadságot ünnepeleik a város dolgozói. Az ünnepély mérete, a tömegek demonstrációja méltó volt a nap jelentőségéhez.

Már reggel 8 órakor a fő- és mellékutak tömve voltak ünneplőkkel, 9 órakor indult a pártok és szakszervezetek felvonulása a gyűlés színhelyére. Vörös zászlók alatt üntetett a munkásság és parasztság a Szovjetunió hős dolgozói mellett, akik a fronton és a termelésben arattak győzelmeikkel felszabadították Európát dolgozóit a fasiszmus gyilkos rabigájából. Több mint nyolcezer ember jelenlétében kezdődött a tömeggyűlés. Gellén Ferenc kommunista pártvezetőségi tag nyitotta meg. Méltatta május elsője jelentőségét a munkásmozgalmak történetében. Utána Szalmáry Imre nemzetgyűlési képviselő a parasztpárt. Nemes Sándor a szakszervezetek. Rózsa László a Szociáldemokrata Párt nevében beszélt, majd Szalay András, a Kommunista Párt központi kiküldöttje szólalt fel. Vázolta azokat a feladatokat, amelyek a munkáspártokra vártak a szabadság és demokráciáért vívandó harcban.

Felhívta az elvtársak figyelmét a reakció elleni fokozott harcra,

mert a reakciós erők itt lappanganak közöttünk s akadályozzák a kibontakozást. Rámutatott a termelés szabotálój elleni küzdelelen harc fontosságára, a fasiszmus itt lapuló exponensei, minden igyekezetükkel csödbe akarják juttatni az országot. A demokratikus Magyarország felépítését és megtartását csak a két munkáspárt szilárd harci egysége és törhetetlen akarata tudja biztosítani.

Ezután Döbrentey Károlyné a nők politikai aktivitásának fontosságára hívta fel a tömeg figyelmét. Felszólította a nőket

a Demokratikus Nőszövetség minél előbbi megalakítására.

Délután tovább folytatódott az ünnepségek, fél hat órakor a fasiszmus elleni harcokban elesett szovjet hősök emlékművének te-

### Munkás-paraszt összefogás Hajdúhadházon

A május 1. Hajdúhadházon is méltó volt az első szabad májushoz. Zenés ébresztő után összegyűltek a pártok, hogy az ünnepségen tömegesen vegyenek részt. Ennek színteréül vonult a Kommunista, Szociáldemokrata és Parasztpárt a főtérré — mintegy 7—8000 ember — ahol az Internacionálé élénkelésével megkezdődött az ünnepély.

Leleplezték a hősi halált halt oroszok emlékművét és koszorúkat helyeztek el az emlékműre. Az orosz és magyar katonai parancsnokok beszéltek, majd Bánhegyesi Kálmán a Szociáldemokrata Párt részéről méltatta május 1. jelentőségét. A Kommunista Párt részéről Gyenge Károly hálával emlékezett meg a Vörös Hadseregről és nagy vezérééről Sztálin marsallról. A szónok hangsúlyozta a Kommunista és

Szociáldemokrata Párt együttműködésének fontosságát, rámutatott a munkásság és parasztság együttes harcának jelentőségére, harcot hirdetett a bujkáló reakciók ellen

és felhívta a parasztságot, hogy májusi jelszavuk a föld megművelése, a még fokozottabb munkateljesítmény legyen. A Parasztpárt részéről Szilágyi András beszélt a parasztlak megváltozott helyzetéről.

A gyűlés alatt és után a tömegek lelkesen élették a Vörös Hadsereg, Sztálin marsallt és a demokratikus Magyarországot. Az ünnepség a majális-téren folytatódott, 1700 ebédet osztottak ki és 400 söskifit a gyermekeknek. A műsor után táncgal fejezték be május 1-et.

### Rákosi elvtársat üdvözölte Nagyléta a májusi ünnepen

A népszerűsége harminc tagú zenekara ébresztette május 1-én Nagyléta dolgozóit. A demokratikus pártok a község lakosságával együtt hatalmas menetben vonultak fel a Hősök-terére. A munkásság és parasztság pártjainak szónokai méltatták az első szabad május történelmi jelentőségét. A több mint 3000 főnyi halgatóság előtt Móri István, a Magyar Kommunista Párt keletmagyarországi kerületének kiküldöttje összegzezte a fiatal magyar demokrácia eddigi eredményeit és felszólította Nagyléta dolgozóit a további harci feladatok gyors megoldására. Az ünnepély lelkes tömege megkoszorúzta a Vörös Had-

sereg hősi halottjainak sírját és egyhangú lelkesedéssel határozták el, hogy üdvözlő táviratot küldenek a magyar nép nagy harcósának, Rákosi Mátyásnak. A falu népe közös ünnepi ebédet vett részt, ezután a sportpályára vonult, ahol színes, műsoros majálissal ünnepelték május elsőjét, a lányok magyar népi táncokat adtak elő.

### Tyúkszemvágó

pedikűr szalonomat Széchenyi u. 19. alá helyeztem. v. Sövény

HIREK

Színházi és irodalmi hetilap

Ezt a büszke alcimet olvasuk a napokban megjelent „Debreceni Szinpad” címlapján.

Csodálkozva forgatjuk ezt — a végre letűnt gyászos múlt emlíni táplálkozó — csodabogarat. Hát így is lehet? Szinte nem akarunk hinni a szemünknek, nem akarjuk elhinni, hogy ez a fércirat valóban az új demokratikus Magyarországban, városunkban, Debrecenben látott napvilágot.

Országszerte érezzük a papirhiányt. Politikai napilapok, az ország közvéleményének harsonái megjelenési nehézségekkel küzdenek a papirhiány miatt. Jogos a felháborodott kérdés: erre van papír?

Nem akarjuk részletezni a lap tartalmát, — a szubvenció-sugalmazta cikkek nem érik meg a külön megemlékezést, — két apróságot említünk csak meg: két Debrecenből eltűnt színésznőről emlékezik a „Debreceni Szinpad”, Nagy Csilláról és Moory Lucyról. Az ő jelenlegi sorsukkal és szereplésükkel foglalkozik a hetilap. Megnyugtaltuk „szakírtásunkat”: Nagy Csilla mártír szegedi

rendőrség foglyai között „szerepel”, Morbitzer Lucy pedig, aki a német hadsereg bevonulásakor hirtelen német öntudatára ébredt, elvonult a fasiszta rablóbandákkal.

Hangsúlyozzuk azonban: nem ezek a rész: e kérdések érdekelnek bennünket. A lap szelleme, tartalmatlansága, nyomdafestéket nem érdemlő kontársága az, ami kiáltja belőlünk a felháborodást. Haladásra, építő munkára van szükség minden vonalon; várva várjuk azt a folyóiratot, mely valóban a művészeti és irodalmi haladást szolgálja, — nem tőrjük, nem ürthetjük azonban a személyteljes emlékeztető álművészet és áliradalom új, ezuttal majdnem teljesen leplezetlen formában való megnyilvánulását. Nem ürthetjük az éimult évtizedek silány színházi magazinjainak még silányabb formában való megjelenését.

Minden esetre jellemző Balogh miniszterelnökségi államtitkár sajtópolitikájára, hogy egy ilyen szennyiratinak megengedélyezte.

Díszirhelyet kapnak a munkásmozgalom áldozatai. A főváros ügydöntő, hogy a munkásmozgalom áldozatai részére, azoknak, akik az ellenállási mozgalomban és az illegális harcban estek el, mint a reakció áldozatai, díszirhelyet juttat. Megtörtént az intézkedés, hogy ezeket, bárhol vannak eltemetve, kihantolják és a Kerepezi-temetőben, a Kosuth-mauzóleum előtt helyezték örök pihenőre.

Intornálta a rendőrség Gy. Lakatos Imrét, a 6/3-as munkásszárad volt keretlegényét, aki brutális kínzásokkal gyötörte a munkaszolgálatosokat. Letartóztatták dr. Majláth László debreceni ügyvédet. Majláth a városi közéleti szövetkezetnek és a MONE-nak volt ügyvéze. Mult évben a német megszállás után rendelt jelent meg, mely a zsidó ügyvédekkel tiltotta az ügyvédi gyakorlatot, olymódon, hogy az ügyvédi kamarából május 31-ig törölni kellett őket. A rendelet április elején jelent meg. A kamarai tagok egy része úgy gondolta, hogy a törlesnek május végén kell megtörténnie. Majláth László volt az, aki ezzel szemben három nap alatt kívánta végrehajtani. Letartóztatásukra épkezt kisérelt meg, ezt azonban a szemfüles detektív megelűsította.

A Dunántúlról menekült nyilasokkal kapcsolatban sok szó esett Péger Antalról. Sokan tudni vélték, hogy Péger elfogták, mások szerint Ausztriába menekült. Most érkezett hivatalos értesítés. Péger Budapest maradt családtagjaikhoz, mely szerint Péger és családja november végén Sopronban légitámadás áldozata lett.

Itt az új postai díjszabás! A posta vezetésére a minisztertanács döntése alapján az eddigi belföldi postadíjszabás egyes tételeit, 1945 május hó 1-től módosította. Az újonnan életbe lépő postadíjszabás főbb díjtételei a következők: A levél bérmentesítési díja helyben 20 g-ig 50 f., vidékre 1 P.; a levelezőlap új díja helyben 40 f., vidékre 60 f.; a nyomtatvány bérmentesítési díja (beleértve az 5 üdvözlő szót meg nem haladó levelezőlapok díját) 20 g-ig 10 f. A postautalványok díja a következőképpen alakul: 50 P-ig 50 f., 100 P-ig 1 P., 500 P-ig 2 P., 1000 P-ig 4 P. Csekkbefizetések után a posta a következő díjakat szedi be: 50 P-ig 30 f., 100 P-ig 60 f., 500 P-ig 1 P., 1000 P-ig 2 P., 1000 P-n felül 3 P. Az ajánlási díj helyben 1.50 P, vidékre 2 P. A közönség a levélpostai küldeményeket 5000 P összegig utánvétellel is terhelheti. A postadíjszabás többi díjtételeiről a postahivatalok adnak felvilágosítást.

Benedek Marcellt a kolozsvári egyetem meghívta a nemzetközi irodalmi tanszék betöltésére. A kiváló esztéta már el is utazott Kolozsvárra.

A Debreceni Iparoskör f. hó 4-én, pénteken délután 5 órakor az Ipartestület Piac-u. 28. sz. I. em. 3-as sz. termében választmányi ülést tart, amelyre a választmányi tagokat ezúton meghívja és okvetlen megjelenésüket kéri az Elnökség.

URVOSI HIR. Dr. Mezei Károly bőrgyógyász, nemibetegségek és kozmetika szakorvosa rendelőjét Kossuth-utca 32. alá helyezte át. Rendel: 11—12-ig és 2—5-ig.

Megjegyzés

Meglepetéssel olvassuk a „Népszava” csütörtöki számának beszámolóját a májusi ünnepélyekről. Érthetetlen a tájékozatlanság, amivel a Csokonai-színház műsoráról írnak. Azt a DISZ az Ady-Társasággal közösen rendezte. (Benne volt előzőleg a műsor ismertetésében.) Az Ady-Társaság pedig tagjai között jobb előadót erre az alkalomra nem találhatott volna, mint Juhász Gézát. Ami pedig a szavalók színészséggel való felcserélését illeti, akkor nem lett volna szükség a színház esti műsorába való bekapcsolódásra. Az kétségtelen, hogy a színészek jobban szavalnak, azonban egy májusi ünnepélyen jobban esik a közönségnek, ha tagjai sorába tartozókat is lát a színpadon, még ha esetleg gyengébbek is a hivatásos művészeknél. Csodálkozunk azon a nemtörődömségen, amivel a DEAC-pályán lefolyt műsorról írnak, amelyen kivétel nélkül nehéz testimunkás fiúk és lányok szórakoztatták a közönséget azt a részét sikerrel, amelyiknek az érdeklődési köre túljut a futballkapun.

SZAKSZERVEZETI HIREK

Bőripari mun. Asok vezetősége szombaton, május 5-én o. u. fél 5 órakor vezetőségi ülést tart.

A Nevelők szakszervezete f. hó 5-én, szombaton d. u. 5 órakor taggyűlést tart. D. u. 4 órakor vezetőségi gyűlés a szakszervezeti székházban.

A sütőmunkások szombaton, május hó 5-én d. u. 5 órakor Arany János-utca 2. sz. a. taggyűlést tartanak. Pontos megjelenést kér a vezetőség.

Konyha-, virág-, gyümölcskertészek szakszervezete szombaton, május 5-én d. u. 2 órakor gyűlést tart. Minden tag jelenjen meg. Felhívtnak a kertész földigénylők a pontos megjelenésére, mert a távolmaradók hátrányért felelősséget nem vállal a vezetőség.

MEGHÍVÓ. A Nemzeti Bizottság 1945 május 4-én, pénteken délelőtt 11 órakor a városháza 16. számú szobájában ülést tart.

Dr. Jakab Imre lár., orv., sege szakorvos, kintikai tanársegéd ismét rendel, régi rendelőjében. Püspöki-palota.

Csokonai-színház. Ma pénteken, május 4-én fél 5 órakor Deésy Jenő, Nádasi László, Kőszegi Pál zenés vigjátéka NEM HAZASODOM! bemutató előadás

Irodalmi Kamaraszínház. Megnyitó előadása a Városi zeneiskola előadótermében Sommerset M. ugham A SZENT LANG kezdete 5 órakor.

LAPZÁRTA UTÁN

Moszkva, május 3. A Berlinben ejtett német foglyok száma félmillióra emelkedett.

Sztálin marsall napiparancsban közölte Wittenberge és Teschen elesét.

London, május 3. Kieft nyílt várossá nyilvánították. Brit csapatok elfoglalták Oldenburgot és innen átkeltek a Kieft-csatornán dán területre. Dániában SS és Wehrmacht-csapatok harcban állnak egymással.

Burma fővárosába, Rangoonba bevonultak az angol-szász csapatok.

Ecet kiosztás

Az új kenyérjegy római egyes „1” számú ezelvényére minden ecetet áruló kereskedő két (2) deciliter ecetet szolgáltat ki.

Kiknek nincs kenyérjegye (termelők stb.), azok a „Sójegy” 5. (öt) számú szelvényére kaphatják meg személyenként a két deciliter ecetet.

Polgármester.

Dr. Naményiné gyorsíróiskolájába bármikor beiratkozhat, Piac-utca 58. Linoleum-házban.

A debreceni Zsidó Szövetség Ifjúsági csoportja a 29-én elmaradt hangversenyt május 6 án tartja meg az Arany ika disztermében a deportáltak javára

Nagyszabású Kultur-est és reggelig tartó táncmuatság lesz az Arany Bika disztermében szombaton este 8-tól reggel 6-ig. Felszerelési alapja javára rendezi a MADISZ sport-szervezete.

HIRDETMÉNY

Debrecen város földigénylő bizottsága f. hó 6-án, vasárnap reggel 8 órai kezdettel, este 6 óráig tartó fuvós és cigányzenekarral egybekötött batusz összejöveteli mulatságot rendez.

Ezen mulatságokkal egybekötve, birtoklevelek szétosztására is sor kerül, mindazok a földigénylők, kiknek a földjeit már cövekeltek, ezen ünnepségre feltétlenül jöjjenek el családtagjaikkal együtt. Összejöveteli hely: Hartyán István-féle kastély. Városi földigénylő bizottság.

Felelős szerkesztő és kiadó: DR. TARISKA ISTVAN. Szerkesztő: VILÁG MIKLÓS. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Debrecen, Ferenc József-út 28. sz. II. emelet. Telefonszám: 254. Nyomatott a „Szabadság” nyomda- és kiadóvállalat körforgógépén Debrecen, József kir. herceg-u. 16. Felelős nyomdaigazgató: MÉNES JÁNOS

DANCING Széchenyi u. 1/b. Május 8-án haladó TANCIANFOLYAM kezdődik.

APRÓHIRDETÉSEK

ÁLLÁS. Keresek VIII. gimnáziuma mellé komoly tanárt vagy tanárjelöltet, ki az érettségire való előkészítést vállalja. „Érettségi” jelígre. 29. Varrólányokat férfiszabóságra felveszek. Baranyai 12. I—II. 22. Férfiszabóságokat felveszek. Baranyai 12. I—II. 21. Bejárónót keresek a dél-eltől órákra. Bercsényi-utca 3. szám. 20. Masamód segédet és tanulót fizetéssel felveszek. — Debreczenszky Magda, Hal. köz 8. szám. 35. Hazvezetőnek vagy lakótársónak elmennek. „Magános úriasszony” jelígre a kiadóba. 42. Mindenesleány felvétetik Csapó-u. 4. Orvosi lakás. 1. Jó munkás úrfodrászsegéd és egy tanulóleány felvétetik. Erdős, Széchenyi-utca 1. szám. 719. Női fodrászsegédet alkalmazok. Polgár, Gambrinus-átjáróban. 711. Szűcssegéd bormunkára teljes ellátással, jó fizetéssel azonnali felvétetik. Mátészalka, Szűcs György szűcsmester. 631. LAKÁS. Családi lakás kiadó. Gróf Leiningen-utca 3. 45. Kiadó bútorozott szoba egy-két magános úrnak. — Botond-utca 8. szám. 23.

Nyugdíjas úr teljes ellátást és gondozást keres csendes családnál. Érd. lódni Botond-utca 3. 37. ÜZENETEK. Erdős János pécsi festékereskedő debreceni hozzátartozóit keresem. Pálinskas fűszerkereskedő, Péterfia 42. 50. EGYÉB. Eladó egy női karikahajós Schweitzer varrógép jóállapotban és egy konyhasztali spherbel eladó. Vigkedv Mihály-utca 57. szám. 19. Eladók és veszek használt férfi és női ruhát, szövetet és vásznat minden mennyiségben. Juhász, Hatvan-utca 29. 896. Egy logarlec eladó. Telegi-utca 38. 40. Új férfi vagy női cipőt csinálók jó állapotban lévő tavaszi kabátért vagy trencc. köért. Kalotaszeg-u. 8. Hortobágy-malom mellett. 38. Andrassy-úton 600 kvadrát kert felesbe kiadó. Műkőgyár, Fűrdő-utca 2. 36. Építkezéshez való szeg kapható minden nagyságban. Tancsis Mihály-u. 57. 54. Csermek fiatalpu szandálok 27-től 30-ig zsírért vagy szalonmáért eladó. Ajtó-utca 20. 20. Új hencser rekamé fotel eladó. Kandia 15. Kereszt-épület jobbra. 27. Ezüsttróka eladó. Arany János-utca 15. 2 és 4 között. 26. Kerékpár-, varrógépjavítás. Varrógépet eladok, veszek, cserélek. Varrógéptű eladás. Karsay műszerész, Magoss György-tér 9. 25. Valódi keleti szőnyegek eladók. Kálmán-tér 3. R. Egy sötétkék mély gyermekkoosi eladó. Homok-u. 29. 24. Egy hármas ikerablakot keresek. Telegi-utca 38. 39. Cukrot adok inzulinért. Kiss Ferenc, Rákóczi-u. 32. 41. Új bőrtalpú cipőt 12 éves leányknak magasszárú cerélek malacért. Bőr István üzlethelyisége vagy Dózsa-utca 15. 46. Ne törje a fejét hogyan lesz új nyakkendője, olcsón teljesen újjáalakítom, javítom. Használt nyakkendőket veszek. Gyűjtőhely: Bőr István üzlethelyisége (Városháza épület. Műhely: Dózsa-utca 15. 45. Tanárképzés tanítványokat vállal pénzért, lakásért, esetleg étkezésért. „Leleki ismeretes” jelígre. K. Ajtók, ablakok vannak eladók és egy kerékpár. Márton Kálmán-u. 15. sz. Nyilastelep. 45. Apafi-utcan elhagyott. Csiki névre szóló kenyérjegyet megtalálójá jutassa haza. 49. Mozaklapok. Aholit-lemozok. fűrészporth-kostalaj javításra, mész-salak és kerti utakra vörös salak kapható a Debreceni Működgyárnál, — Fűrdő-utca 2.

Dűlögazdák, biztosok, ha járásokban felszántott, de bevetetlen terület van, úgy kérem értesítést. Bevetést vállalom. Város területen, vagy annak közelében kertészeti művelésre felszántott földterületet keresek. Megkeresést Szabó, Bundi-u. 10. Ny. 5. Használjunk békebeli paruutból foszlány st p-polót, műrostmentes, kiadós, amíg van. Favorit, Csapó 24. 865. Fehér konyhaszekrényemet vitrinért elcserélném. Cim a kiadóban. K. Új rekamé, hencserék és egy nagyobb tükör eladó. Major, Péterfia-utca 26. 716. Mindenféle bombaszerű bútorokat veszek. Telegi-utca 6. sz. 556. Erdei grafologus fogad békőznap Attila tér 4. vasárnap Páncsics-utca 4. 533. Takarmányrépa bármilyen mennyiségben kapható Csákinál, Piac-dűllő 15. 631. Aranyat, ezüstöt, órák, briliánsat magas árrban vesz Blattner, Csapó 83. 179. Sertést, szarvasmarhát legmagasabb napi áron vásárolok. Vadász László, Miklós-u. 43. 10. Kártolást, fonást elsőrendű gyorsíróval vagy nagy munkabérel megfizetjük. Termelőképeket jelentkezzenek délutánonként. FAVORIT, Csapó-utca 24. 210.